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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
बाह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२३ असार २०७९ 

धबहीवार 

बैठक सङ्ख्या- ३४ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १२:३५ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठकको 
कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्री देवेन्र 
पौडेललाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय अनमुधि  
ददन्छु । 

 

माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्री श्री देवेन्र पौडेल:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्डारी 
ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्री 
देवेन्र पौडेलले पेस गनुयभएको प्रधिधनधिबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा 
प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधथको छलफल 
प्रारम्भ हनु्छ । 

यस क्रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनुे बेहोरा जानकारी 
गराउँछु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनु ेमाननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको 
ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरू उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

 माननीय ल्िमलाल देवकोटा । समय िीन धमनेट । 

 

 माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले यही 
संसदमा अष्ट्रहलोपटक योगमाया आयवेुद ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसम्बन्िी ष्ट्रविेयकमा पधन िारर्ा रािेको 
धथए ँ। त्यो बेला मैले के भनेको धथए ँभने हामीकहाँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सङ्ख्या िेरै भ'को छ 
अष्ट्रहले पधन िेरै भ'को छ । एक दजयन जधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छ । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय िेरै भए अधन 
हाम्रो संष्ट्रविानले प्रदेश ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसम्मको अधिकार प्रदेशलाई ददएको छ । त्यसकारर् 
अब संघीय सरकारले िेरै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू िोसने होइन भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू अधल 
व्यवल्स्थि गने हो त्योमध्ये पधन एकाि एक दइुओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय केन्रमा रािेर बाँकी 
प्रदेशलाई हस्िान्िरर् गने हो । अष्ट्रहले ि कस्िो पधन रोग देल्ियो भने प्रदेशले घमाघम 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू िोसदै छन ्। िेरै अब इल्न्स्टच्यसुनहरू पधन िोसदै छन ्भने्न गनुासो पधन 
आ'को छ । त्यसकारर् यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सम्बन्िमा पधन मेरो त्यही िारर्ा हो अध्यक्ष 
महोदय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हामी निोलौँ निोलौँ । कधिपय कुराहरू यो ष्ट्रवषयमा मैले यो कुरा 
रािेँ ।  

 अब यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको अधलकधि सैिाल्न्िक कुरा गदायिेरर मलाई चाष्ट्रहँ यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको यो प्रस्िाष्ट्रवि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको प्रस्िावना हेरेँ । यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको प्रस्िावना 
र अष्ट्रहले भएका जधि एक दजयन जधि  ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छन ् । लगभग प्रस्िावनामा सबै 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको एउटै कुरा छ । अब यो यधि मारै होइन ष्ट्रक उदे्दश्यहरूमा पधन सबैको 
एउटै देल्िन्छ । सबैको more or less दक्ष जनशल्ि उत्पादन गने भनेको छ । अब 
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हामीले यसमा बहस जरुरी छ । हामीले दक्ष जनशल्ि उत्पादन गरेका छम ् ष्ट्रक 
वेरोजगारहरूको एकदमै िेरै सङ्ख्यामा वषृ्ट्रद्ध गरेका छौँ । यसमा पधन बहस गनय जरुरी छ 
। त्यसकारर् यसमा हामी गम्भीर हनु जरुरी छ । अब वषेनी अब हजारौँ ष्ट्रवद्याथीहरू 
ष्ट्रवदेल्शएका छन ् । र हाम्रो अरबौँ रकम पधन ष्ट्रवदेल्शएको छ । हामीले िै ि हाम्ले 
ष्ट्रवद्याथीलाई न रोक्न सकेका छौँ । न हामीले यहाँ भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अधलक व्यवल्स्थि 
गनय सकेछौँ । त्यसकारर् यो ष्ट्रवषयमा पधन यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सन्दभयमा मलाई चाष्ट्रहँ के 
लाग्छ भने अब यो हाम्रो ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ असमोस्ट ियार छ । बरु प्रदेश सरकार यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको केन्र कायायलय चाष्ट्रहँ मैले मकवानपरुमा भएको मैले देिेँ । त्यसकारर् यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बरु यो बागमिी प्रदेशलाई ष्ट्रवशेष गरी ष्ट्रविेयकसष्ट्रहिको हामीले बागमिी प्रदेश 
सरकारलाई हस्िान्िरर् गरौँ । प्रदेश सभालाई ददऊँ त्यसकारर् यो प्रदेश सरकारले पधन 
ओनधसयप लेओस ्त्यसकारर् ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय िोसने काम चाष्ट्रहँ नगरौँ जस्िो लाग्छ । 

अधलकधि मैले डेटाका कुराहरू जान्छु अष्ट्रहले हामीकाहाँ जधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छन ् धन 
एघारओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा अधलकधि ष्ट्रवद्याथीको सङ्ख्या हेरौँ कुल ५ लाि ५६ हजार 
ष्ट्रवद्याथीहरू छन ् । त्यसमा ४ लाि २२ हजार कररब कररब ८० प्रधिशि ि धरभवून 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा मारै छन ् ष्ट्रवद्याथीको सङ्ख्या । अब यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भ'का अरू 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूमा कधिमा ि पाँचसय ष्ट्रवद्याथी पधन रहेनछ । मैले यसो डेटा हेदायिेरर पाँच 
सय ष्ट्रवद्याथी पधन छैनन ्। त्यसकारर् यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय िोसने अधन यसको आधथयक दाष्ट्रयत्व 
के हनुे यीलगायिका कुराहरू छन ् । त्यसकारर् मैले अन्त्यमा यही कुरा गरेँ । यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय िोसने कुरा नगरौँ । मेरो चाष्ट्रहँ व्यल्िगि रूपमा यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय मारै होइन 
ष्ट्रक निेाको नाम ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय िोसन ेअष्ट्रहले ि मन्रालय केही केही सािा एउटा पधरकाले 
लेिेको धथयो हरेक मन्रालय ष्ट्रपच्छे ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय रे अब नेिाको नाममा पधन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
हरेक मन्रालय मन्रालय..... ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय कधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय िोसन िोजेको ? सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, त्यसकारर् यो काम चाष्ट्रहँ बन्द गरौँ भने्न लाग्छ । हस ्ि । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । समय िीन धमनेट । 
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माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो प्रधिधनधि 
सभाबाट छलफल भएर प्रधिवेदनसष्ट्रहि आएको मदन भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सम्बन्िमा हामीले यहाँ छलफलमा उपल्स्थि भइरहेका छौँ । अब यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू एक ठाउँमा नेपालमा यसो हेयो भने सबै अस्िव्यस्िै छन ्भरगोल पधन छन ्
। अब धिनीहरूले हामीले सोचे जस्िो गरी उच्च ल्शक्षा ि दे'को छ । िाधल त्यो साक्षरिा 
र बढेको छ िर त्यसले िाधल कामकाजी र व्यवहाररक रूपमा चाष्ट्रहँ त्यसले हाम्रो 
अथयिन्रलाई धमलाउने भोधल प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवज्ञानलाई पधन सम्बोिन गने गरी त्यस्िो िालको चाष्ट्रहँ 
आ'को छैन । यो पधन िाधल परम्परागि रूपमै िाधल अब भन्दािेरर चाष्ट्रहँ यो क्यारे यो 
ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधि भन्याछ िर पढाइ चाष्ट्रहँ फेरर मानष्ट्रवकी, समाजशास्त्र, व्यवथापन, काननु 
न्यायलगायिका ष्ट्रवषयहरूमा भनेर फेरर उही िररकाले परम्परागि ढङ्गले नै आइरहेको छ । 
यो सबै ष्ट्रवषयहरू अरू थपु्रै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूमा पढाइ भइरहेकै पधन छन ्।  

धरभवून ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलगायि अरू थेप्रै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा त्यही कुराहरू कपी गरेर 
आ'का ल्स्थधि चाष्ट्रहँ हामी सरसिी हेदायिेरर दे्छौँ त्यही भएर यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूको बाढीमा 
फेरर अको एउटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय थष्ट्रपएर त्यो अस्थव्यस्थिा बढाउनभुन्दा यो ष्ट्रवज्ञान प्रष्ट्रवधिहरू 
जाहाँ जाहाँ पढाइ भइर' छ । धिनीहरूलाई बरु फोकस ्गरेर त्यसलाई नै बढी जोड बल 
गनय सके राम्रो हनु्छ । यसको प्रस्िावनाले पधन त्यो िालको िासै यसले चाष्ट्रहँ अब थप यगु 
सहुाउँदो ल्शक्षा प्रष्ट्रवधिलाई चाष्ट्रहँ सम्बोिन गने िालको यसले ल्स्प्रड क्याच गरेको पधन छैन 
। िाधल यसमा अधलकधि फरक के छ भन्दािेरर अरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूमा भीसीदेल्ि धलएर 
कुलपधिहरू प्रिानमन्री, ल्शक्षामन्री हनुे कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ अधलकधि छोढेर संरक्षक 
सधमधिहरू हनुे प्राल्जक पररषद् हनुे काययकारी पररषद् हनुे भनेर अलगै िररकाले चाष्ट्रहँ आउन े
कोधसस ् कधलकधि त्यो िालको फरक चाष्ट्रहँ हामीले देख्न िोज्छौँ नर भने समग्रमा अरू 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू जस्िै िररकाले यो आइरहेको छ ।  

र यसमा अको एउटा कुरा के छ भन्दािेरर यो हामीले अल्घसला केही वषय अगाधड 
केही ८-१० वषय अगाधड माननीय संसदहरूलाई पधन थपु्रै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूको चाष्ट्रहँ धसनेट्मा 
सदस्य बनाउने िालको प्राविान धथयो । फेरर धबचमा हामीले त्यसलाई ष्ट्रकन हटायौँ र फेरर 
अष्ट्रहले यसमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रकन थपेर सयायौँ । प्रधिधनधि सभाले चाष्ट्रहँ आफ्नो प्रधिवेदनमा त्यो कुरा 
थप्या छ । माननीय संसदहरू आफैमा पधन लाभको पद िारर्ा गने भ'को हनुाले त्यहाँ बस्न े
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धमसने नधमसने कुरा अरू थपु्रै कारर्ले पष्ट्रहला हटाइएको धथयो । िर फेरर अष्ट्रहले फेरर फेरर 
ष्ट्रकन राल्ियो ? भने्न कुरा एउटा प्रश्न चाष्ट्रहँ छ । र हामीले केही मष्ट्रहना अगाधड अधगसलो 
संसद अधगलो वषय नै हामीले चाष्ट्रहँ एघारओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका ऐनहरूलाई नेपाल ऐन संशोिन 
भनेर चाष्ट्रहँ एउटा एकमसु्ट रूपमा एघारओटै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय चाष्ट्रहँ संष्ट्रविान अनूकुल बनाउन े
भनेर त्यहाँ चाष्ट्रहँ त्यो दधलिदेल्ि धलएर अधिष्ट्रवपन्न अधन अपाङ्ग भएका व्यिहरूलाई सहधुलयि 
हनुे धनशसुक हनुे छारवलृ्ि हनुे कुराहरू उसलेि भएर आ'को धथयो िर त्यो चाष्ट्रहँ फेरर 
यसमा छुटेर आ'को छ । त्यो कुरालाई पधन थप्न आवश्यक छ जस्िो लाग्छ त्यो कुराहरू 
थपेर जाऊँ । समग्रमा परुानै ढरायबाट आ'को छ यसलाई उत्कृष्ट बनाउने कुरामा केही 
कोधसस गनय सष्ट्रकन्छ भन ेगरौँ छैन भने िाधल एउटा नयाँ थष्ट्रपयो भने्न मारै हनु सक्छ । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्िम लाल भट्टराई । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री ल्िम लाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष महोदय, यो 
अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ नेपाल सरकारले ल्शक्षा मन्रालयबाट जनु चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रविेयक आ'को छ । यो 
चाष्ट्रहँ असाद्धै सकारात्मक रूपमा आ'को छ भन्ने मलाई लाग्छ । र यसको दफा दफामा 
हामी छलफल गरौँला । िर पधन यसको मूल ल्स्पररट आज ल्शक्षामा सािारर् ल्शक्षाको 
बाहसुयिा भयो यसले चाष्ट्रहँ नेपालको राष्ट्रिय आवश्यकिालाई पूरा गनय सक्दैन । आजको 
आवश्यकिा भनकेो प्रष्ट्रवधिक र व्यवसाष्ट्रयक ल्शक्षा हो नेपालको लाधग । हामीले हरेक हाम्रो 
चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकासका स्रोिहरू त्यससँग जोडेर चाष्ट्रहँ ल्शक्षालाई अगाधड बढाउनपुने हनु्छ र त्यसका 
लाधग चाष्ट्रहँ उच्चस्िरीय एउटा ष्ट्रवशेषज्ञ जनशल्ि उत्पादन गनुयपने हनु्छ मूल रूपमा प्रष्ट्रवधिक 
र व्यवसाष्ट्रयक यो राष्ट्रिय आवश्यकिालाई पररपूधिय गने उदे्दश्यको साथमा यसको मूल ल्स्पररट 
प्रष्ट्रवधिक र व्यवसाष्ट्रयक छ । यस अथयमा यो राष्ट्रिय आवश्यकिालाई पूरा गनय उदे्दश्यको 
साथमा आएको छ भन्ने मलाई लाग्छ ।  

र ष्ट्रढलो भए पधन मन्रालयले अष्ट्रहले यो अगाधड सयाएको छ । मैले यसलाई 
सकारात्मक रूपमा धलन्छु र िन्यवाद ददन्छु र हामी चाष्ट्रहँ अब लाग्न े भनेको प्रष्ट्रवधिक 
ल्शक्षािफय  नै हो, व्यवसाष्ट्रयक ल्शक्षािफय  नै हो । र यो एउटा ष्ट्रवशेष ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको रूपमा 
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आएको छ भने्न म बझु्छु र हामी ष्ट्रहजो जधि बेला यो आउँदै गदायिेरर यसको प्रारल्म्भक 
ददनहरूमा हामी छलफलमा धथयौँ । त्यधि बेला चाष्ट्रहँ यही राष्ट्रिय आवश्यकिालाई मु् य 
रूपमा चाष्ट्रहँ अब ल्शक्षाको हाम्रो अष्ट्रहलेको अवस्थामा पररवियन सयाउनपुछय यसमा एउटा 
क्रल्न्ि नै सयाउनपुने आवश्यकिा छ । 70 percent सािारर् ल्शक्षामा हाम्रो शैल्क्षक 
जनशल्ि छ । प्रष्ट्रवधिक ल्शक्षा पढ्नको लाधग पधन िेरै माधनसहरू बाष्ट्रहर जाने ल्स्थधि छ 
हाम्रो पैसा चाष्ट्रहँ िेरै बाष्ट्रहर गइरहेको छ । यसलाई रोक्नको लाधग पधन हामीले यो ल्शक्षाको 
अवस्थालाई पररवियन गनुयपछय । त्यस अथयमा चाष्ट्रहने ७० प्रधिशि हामीले प्रष्ट्रवधिक 
व्यवसाष्ट्रयकिफय  लैजाऊँ ल्शक्षालाई अधन ३० प्रधिशि मार सािारर् ल्शक्षामा रािौँ यसले 
चाष्ट्रहँ हाम्रो राष्ट्रिय आवश्यकिालाई पररपूधिय गनय सक्दछ भने्न चाष्ट्रहँ यसको ल्स्पररट हो र त्यो 
ल्स्पररटबमोल्जम चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ऐन यो ष्ट्रविेयक आएको हनुाले म यसलाई 
सकारात्मक रूपमा धलँदै यसलाई अगाधड बढाऊँ भन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो ष्ट्रविेयक यो मदन भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक यहाँ 
प्रधिधनधि सभाबाट यो सदनमा आएको छ र यो िेरै लामो िेरै वषय भइसक्यो यो यसबारेमा 
अभ्यास भ'को यसमा हामी पटक पटक पधन छलफलमा जटेुका छौँ र पूवयमाननीयज्यूहरूले 
पधन िेरै कुराहरू भधनसक्नभु'को छ कधिपय ष्ट्रवश्वमा ष्ट्रवश्वका िेरै देशहरूमा ि अष्ट्रहले नै त्यो 
७० प्रधिशि प्राष्ट्रवधिक र व्यवसाष्ट्रयक ष्ट्रहसाबले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू सचालालन भइसके र सामान्य 
अथवा सािारर् ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सािारर् पढाइ हनु े ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भनकेो ३० प्रधिशि मारै 
भइसके र हामी त्यसमा िेरै पछाधड धथयौँ र त्यो आवश्यकिालाई पधन पूरा गने गरी यो 
ष्ट्रविेयक आ'को छ । र ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिको ष्ट्रवकासले जनु फड्को मारेको छ । 
त्यसैअनसुारको ल्शक्षा हनुपुछय भने्न कुरा जनिाले माग गयाय छन ्र त्यसैअनसुार आएको छ र 
यसले रोजगार सजृना गनेमा ठुलो मदि गछय भने्न लागेको छ र अष्ट्रहले जनु ल्शक्षा छ हाम्रो 
त्यो ल्शक्षाले चाष्ट्रहँ आजको मागलाई पूरा गनय सक्दैन । त्यसकारर्ले गदाय यो आजको 
मागलाई पूरा गनयका लाधग पधन यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय आवश्यक रहेको छ हनुि अब धरभवून 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलगायिका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू पधन छन ्र त्यसले  परम्परागि ढङ्गले िेरै 
कुराहरूलाई अङ्गालेको छ र नयाँ यगुको पररवियनको लाधग त्यसले आत्मसाि गनय नसकेको 
कुरा महशसु पधन भइरहेको अवस्था छ । त्यसले गदायिेरर यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय यसले छुटै्ट 
महत्त्व रा्छ भने्न लाग्छ । र माननीयज्यूहरूले पधन सब भधनसक्नभुएको छ । संरचनाको 
ष्ट्रहसाबले पधन यो अधलकधि नयाँ ढङ्गले आएको छ । त्यसलाई पधन हामीले आत्मसाि 
गनुयपछय । ष्ट्रकनभने त्यसलाई धबस्िारै धबस्िारै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई चाष्ट्रहँ यो परुानो संरचना 
प्रिानमन्री नै त्यसको चाष्ट्रहँ मु् य व्यल्ि हनुे कुरा जनु छ । परुाना ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू सबै 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको चाष्ट्रहँ कुलपधि चाष्ट्रहँ प्रिानमन्री नै हनुे जनु कुरा छ । त्यसलाई यसले 
चाष्ट्रहँ त्यस कुरालाई छोडेको छ र नयाँ ढङ्गले सचालालन हनुे गरी अगाधड बढेको छ । 
त्यसकारर् यो आवश्यक छ र यो ष्ट्रविेयक आवश्यकिाको आिारमा आएको भने्न लाग्छ । 
त्यसले गदाय अगाधड बढाउनकुा लाधग हामी सबै लाग्न ुआवश्यक छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू प्रधिधनधि सभा सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन 
भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने 
प्रस्िाव माधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्री देवेन्र 
पौडेललाई छलफलमा उठेका प्रश्नको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि मन्री श्री देवेन्र पौडेल:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीयज्यूहरूले िेरै ष्ट्रवषय ि उठाउनभुएको छैन । िर पधन केही ष्ट्रवषयहरू यहाँ 
राख्नभुएको छ । र उच्च ल्शक्षाधसि सम्बल्न्िि सिुारको धनल्म्ि माननीयज्यूहरूले रािेका यस 
प्रकारका भनाइहरूप्रधि म हाददयक सम्मान प्रकट गनय चाहन्छु यहाँहरूले भनु्नभए जस्िै 
माननीयज्यूहरूले उठाउनभुए जस्िै । अब यो भइरहेका एघारओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमध्ये चाल ु
अष्ट्रहले एघारओटा छन ्। माग गररएका थपु्रै छन ्। प्रष्ट्रक्रयामा गएका दइुटा छन ्। एउटा 
मदन भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय प्रष्ट्रक्रयामा आज हामी छलफल चलाएका छौँ 
। अको प्रधिधनधि सभामा र राष्ट्रिय सभामा आउने क्रममा रहेको योगमाया आयवेुददक 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पधन छ । धछटै यसलाई अगाधड बढाउँदै छौँ ।  
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र अरू माग भएका कधिपय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू मन्रालयमा मागको रूपमा छन ् र 
कधिपय योभन्दा पष्ट्रहलाको सदनमा पधन छलफलको धनल्म्ि भनेर प्रस्ििु गरेका पधन 
मन्रालयमा छन ्। हामी िी पधन रहेका छौँ । मैले यो सल्ङ्ख क्षप्त माननीयज्यूहरूलाई यो 
सम्माधनि सदनमा ष्ट्रकन जानकारी गराउन िोजेको भने ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू थष्ट्रपरहने प्लस 
गरररहने सन्दभयमा हामी यो गनय िोल्जरहेका छैनौँ । र अष्ट्रहले पधन हामीले यो ल्शक्षाधसि 
काननुी सिुारका ष्ट्रवषयहरूमा यद्यष्ट्रप प्रष्ट्रक्रयाको ष्ट्रहसाबले ष्ट्रढलो भइरा्या छ । हामीले 
पाँचओटा ऐनहरू हामी असहमधिको धनल्म्ि अरू मन्रालयमा पठाएका छौँ । काननुमन्री 
यहाँ आज हनुहुनु्छ । मैले वाहाँलाई िेरैपटक पधन कुरा गरेको छु । अथय र काननुले 
सहमधि नददइकन क्याधबनेटमा गएर ष्ट्रविेयकको रूपमा प्रष्ट्रक्रयामा अगाधड नबढ्ने हाम्रो 
मान्यिा भ'को हुँदािेरर कधिपय कुराहरू कसरी हामी धनयमन गनय िोज्या छौँ भने्न कुरा 
िपाईंहरूकोमा िास गरी माननीयज्यूहरूकोमा आउन बाँकी छ । र हामी सबै िालका 
ल्शक्षाहरूलाई पनुसंचरना गने लक्ष्यअनरुूप हामी वहृि ष्ट्रवज्ञहरूको छलफल ष्ट्रवगिमा 
सधमधिमा भएका छलफलहरू कधिपय अन्िरायष्ट्रिय अनभुवहरू िी सबैलाई हामीले केल्न्रि 
गरेर हामी िास गरी िी पाँचओटा काननुहरूमा हामीले उसलेि गरेका छौँ । 

 उच्च ल्शक्षाधसि सम्बल्न्िि यहाँहरूले जनु कुरो उठाउनभुएको छ माननीयज्यूले 
यसैधसि सम्बल्न्िि छ त्यहाँ प्रत्येक प्रदेशलाई संष्ट्रविानले ददएको अधिकारअनरुूप 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय िोसने अधिकार संष्ट्रविानले ददएको छ । हामी सम्बल्न्िि प्रदेशका 
मु् यमन्रीहरूधसि पधन योबारेमा त्यहाँका सम्बल्न्िि ल्शक्षा हने मन्रालयसँग पधन हामीले 
छलफल गरेका छौँ छलफल चधलर्या छ र हामी एउटा फे्रम वकय धभरै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू 
सयाउनपुछय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भन्दाधबधिकै कुनै प्रदेशको वा ल्जसलाको वा कुनै िास चाष्ट्रहँ अरू 
प्रशासधनक संरचनाले सचालालन गने कुरा हुँदैन ।  

ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भनेको यधुनभधसयटी हो त्यो स्वि: यधुनभधसयटी भन्दाधबधिकै अन्िरायष्ट्रिय 
हनु्छ । िाधल हामीले अधलकधि धनयमन गनय िोजेको चाष्ट्रहँ कस्िो छ भने ष्ट्रवषयअनसुारको 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू बनाऔीँ हामीले त्यिा लाने प्रयत् न गददै  छौँ भइरहेका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई 
पधन ष्ट्रवषयअनसुार ष्ट्रवल्शष्टीकरर् गने र अब आवश्यक पने ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई पधन 
ष्ट्रवषयअनसुार चाष्ट्रहँ ष्ट्रवल्शष्टीकृि गददै  लधगयो भने यसलाई धनयमन गनय सष्ट्रकन्छ । जस्िो 
उदाहरर्को धनल्म्ि पूवायचालल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छ । डडेसिरुामा गएर त्यहीीँकै सदुरुपल्िि 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले ददइरहेको ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ affiliation ददएको छ अष्ट्रहले पूवायचालाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छ 
। पोिरामा दइुटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छ । पोिरामा कास्कीमा फेरर पूवायचालाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय मैले 
उदाहरर्लाई मार भन्न िोजेको हो । ष्ट्रवधभन्न कारर्ले त्यहाँ affiliation ददने प्रचलन छ 
हामीले यसलाई अधलष्ट्रकि काननुी प्रर्ालीधभर धलएर आएर हामी यसो नगरौँ एउटा धसस्टममा 
सयाऊँ भनेर हामीले चाष्ट्रहँ होमवकय  गरेका छौँ । धछटै हामी त्यसलाई प्रष्ट्रक्रयामा सयाउन े
कुरा पधन म यहाँहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

अब यो मदन भण्डारी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रकन अगाधड बढाइयो भने अधलकधि 
परम्परागिभन्दा फरक छ भने्न केही माननीयहरू उठाउनभुयो त्यो साँचो हो र हामी थोरै 
परम्परालाई हामीले थोरै धसफ्ट गनय िोजेका छौँ । र ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सचालालन गनयको धनल्म्ि 
प्रशासधनक जनु काययकारी संचरना हनु्छ त्यो संरचनामा नभ्याउने व्यल्िलाई राख्नभुन्दा सबै 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई धनयमन गने central of Excellence को रूपमा एउटा संरचना बनाउने 
त्यसमा आवश्यक राज्यका महत्त्वपूर्य ल्जम्मेवार व्यल्िहरू त्यहाँ रहने र त्यसले धनयमन गने 
एउटा प्रर्ालीमा लधगयो भनेदेल्ि हामी धसस्टममा जान सक्छौँ भने्नअन्िगयि नै हामी यो िास 
गरी यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको प्रष्ट्रक्रयालाई हामी अगाधड बढाएका हौँ । कुनै यसको सङ्गठनात्मक 
संरचना पधन भनु्नभो' संरक्षक सधमधि प्राल्ज्ञक पररषद् काययकारी पररषद् िोष्ट्रकएबमोल्जमको 
अन्य कधिपय धनकायहरू परम्परागि छैन्न फरक िालको छ । यसको संरचना यसको 
िररका यसको मोडल चाष्ट्रहँ फरक िालको छ यद्यष्ट्रप प्रस्िावना हेदायिेरर माननीयज्यूले 
उठाउनभुए जस्िै उही परम्परागि चधलरहेका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयजस्िै हो ष्ट्रक भने्न कुराको अनभुधूि 
हनु सक्छ िर त्यसको चाष्ट्रहँ structure हनुयभयो भने अधलष्ट्रकिा फरक प्रकृधिको भ'को 
हुँदािेरर हामीले यसलाई प्रशासधनक संरचना र प्रर्ालीको ष्ट्रहसाबले पधन अधलकधि फरक गनय 
िोजेका छौँ । 

 अब ष्ट्रवषयको ष्ट्रहसाबले पधन हामी अधलष्ट्रकिा फरक गनय िोजेका छौँ । िास गरी 
ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिमा केल्न्रि गने अधग मैले भने जस्िै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई अधल ष्ट्रवल्शष्टीकृि 
गने लक्ष्यअनरुूप ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिको क्षेर यद्यष्ट्रप अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा पढाइ हनु्छ 
। ष्ट्रवज्ञानको क्षेरमा ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा चधलरािेको पढाइले हाम्रा िेरै ष्ट्रवद्याथीहरू अधग 
पधन यहाँ िेरै कुरा उठ्यो हामीले कधिपय रोक्न चाहँदा चाहँदै पधन संष्ट्रविानले नै ददएको 
काननुले ददएको अधिकार प्रयोग गरेर आवश्यकभन्दा बढी ष्ट्रवद्याथीहरू बाष्ट्रहर जाने गनुयभएको 
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छ । अष्ट्रहले आजको डेटा हनुयभो' भने डर लाग्दो डेटा भनेको अस्रेधलया जाने छ । यहाँ 
प्रसङ्ग उठाउनभुो' नददऊँ मानव अधिकारको कुरा छ । कोही पधन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा पढ्न 
जान्छु भने्नलाई अब जान पाउन्नौँ भन्न हामी सष्ट्रकँदैन र हामी कहीीँ न कहीीँ  कुनै काननुद्वारा 
वा अरू कुनै ष्ट्रवधिले संसारभररका नाम चलेका ठुलो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा पढ्नेको धनल्म्ि जानेलाई 
हामी नरोक्ने िर पढ्ने उदे्दश्यले ठुलो चाष्ट्रहँ जनशल्ि चाष्ट्रहँ यहाँबाट बाष्ट्रहर जाने जनु क्रम 
देिा परेको छ । त्यसलाई कहीीँ न कहीीँ हामीले धनयमन गनुयपने छ र सबभन्दा बढी 
आजको डेटामा अस्रेधलया जानेको छ । त्यसकारर्ले यो चनुौिीको रूपमा रहेकोलाई 
ष्ट्रवषयलाई धनयमन गनुयको धनल्म्ि जनु जनु ष्ट्रवषयमा ष्ट्रवद्याथीहरू पढ्ने चाहना राख्नभुएको छ ।
 िास गरी आईटी को क्षेरमा, त्यसको साथसाथै यो इल्न्जधनयररङको क्षेरमा, मेधडकल 
साइन्सको क्षेरमा त्यस्िा कधिपय ष्ट्रवषयहरूमा म्यानेजमेन्टको क्षेरमा ष्ट्रवद्याथीको रुची चाष्ट्रहँ 
बढी छ र त्यस प्रकारका रुची राख्न े ष्ट्रवद्याथीहरूलाई नेपालमा नै पढाइन्छ भनु्नको धनल्म्ि 
हामीले यो ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिको क्षेरको सन्दभयमा यो मदन भण्डारी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई हामी 
त्यो रूपमा अधग बढाउन िोजेका छौँ । त्यसकारर्ले यो परम्पराभन्दा अधलकधि धसफ्ट गरेर 
सयाउन िोल्जएको रूपमा हामी यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई बझु्न आवश्यक छ र त्यसको क्षेर 
हामीले िास गरी कायायलय भनेर ल्चत्लाङमा िोकेका छौँ । त्यहाँ पधन अष्ट्रहले १७०६ 
रोपनी दईु आना यसको जधमन आफ्नो स्वधमत्वमा कररब आएको छ । र काभ्र ेपधन यसको 
अको लोकेसन छ । त्यहाँ पधन प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढेको छ केही भौधिक पूवायिार पधन 
बधनसकेको छ त्यसको साथसाथै फेरर कधिपय अष्ट्रहले कै चाष्ट्रहँ बजेटद्वारा पधन फेरर यसलाई 
पूवायिारहरू बढाउने गरी पधन प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढाइएको हुँदािेरर एकाधिर पूवायिार पधन 
बधनसकेको अधलकिा परम्पराभन्दा फरक पधन भएको, अधलकिा ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिको क्षेरमा 
ष्ट्रवद्याथीहरूलाई आकष्ट्रषयि बनाउनकुो धनल्म्ि त्यस प्रकारका ष्ट्रवषयहरूको पठनपाठनको धनल्म्ि 
पधन आवश्यक भएको हुँदािेरर हामी यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई अगाधड बढाउन िोजेको कुरा 
माननीयज्यूलाई म जानकारी गराउन चाहन्छु र यसले िास गरी वािावरर्ीय प्रभावको पधन 
मूसयाङ्कन भइसकेको डीपीआर ष्ट्रवस्कृि पररयोजना पधन अगाधड बष्ट्रढसकेको राष्ट्रिय प्राथधमकिा 
प्राप्त भएको पधन भ'को हुँदािेरर हामी यसलाई अगाधड बढाउन िोजेका हौँ ।  

अब ष्ट्रविेयकको रूपमा हाम्रो लोकिाल्न्रक आन्दोलनका व्यल्ित्व मदन भण्डारीसँग 
जोधडएर आएको हुँदािेरर यहाँ माननीयज्यूले उठाउनभुो' यो ष्ट्रवषय नरा्दा हनु्छ भने्न 
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कुरालाई यहाँ उठाउनभुएको छ । यो मनोनयोग्य कुरा होला िर फेरर हामी अष्ट्रहले धरभवून 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको नाम पधन व्यल्िकै नाममा रहेको राजष्ट्रषय जनक पधछसलो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पधन 
यो रूपमा रहेको हुँदािेरर हाम्रा त्यस प्रकारका ष्ट्रवभधूिहरू वा आन्दोलनमा चाष्ट्रहँ व्यल्ित्व 
प्राप्त गरेका व्यि व्यल्ित्वहरूको नाममा अरू पधन चाष्ट्रहँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय प्रधिष्ठानहरू छन ्। 
त्यसो भएको हुँदािेरर व्यल्िसँग जोधडएर ष्ट्रकन आयो भने्न कुरा अब िकय को धनल्म्ि ि गनय 
सष्ट्रकन्छ । त्यसले चाष्ट्रहँ नराम्रो म्यासेज ददन्छ जस्िो मलाई लाग्दैन । यसले गनय िोजेको 
कुरा चाष्ट्रहँ हामी िास गरी आदशय दक्ष जनशल्ि उत्पादन गने वैज्ञाधनक ष्ट्रवचारकहरू अष्ट्रहले 
जो यवुाहरू छन ्। िी यवुाहरूलाई धभन्न प्रकारले पठनपाठनको प्रष्ट्रक्रयामा अनसुन्िानधसि 
जोडेर िी यवुाहरूलाई त्यहाँ पठनपाठन गराउने र अधलकिा चाष्ट्रहने िोजमूलक िाधल 
सष्ट्रटयष्ट्रफकेटमारै धलने होइन ष्ट्रक अनसुन्िानको क्षेरमा अधल फरक प्रकारले यसलाई अगाधड 
बढाउने लक्ष्य धलएको छ । त्यसकारर् यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अधलक फरक प्रकारले अगाधड 
बढाउन िोजेको हुँदािेरर यो परम्पराभन्दा फरक शैलीको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको रूपमा 
यहाँहरूलाई माननीयज्यूलाई म यो सम्माधनि सदनमा जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

अब चधलरहेका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू िेरै छन ् ष्ट्रकन चाष्ट्रहयो भने्न प्रश्न पधन छलफलको 
धनल्म्ि उठाउनभुएकोमा म आभार पधन प्रकट गनय चाहन्छु र धरभवून ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ्न्डै ८० 
प्रधिशि सम्पल्िको ष्ट्रहसाबले त्यसको चाष्ट्रहँ क्षेराधिकार देशभरर भएको संरचनाको ष्ट्रहसाबले 
ष्ट्रवद्याथीको व्यवहारको ष्ट्रहसाबले पधन सबैभन्दा ठुलो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छ । र त्यसलाई हामीले 
त्यसको संरचनालाई परुानो र पष्ट्रहलो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भएको हुँदािेरर अष्ट्रहलेकै चाष्ट्रहँ बजेटमा 
अष्ट्रहलेकै धनधि काययक्रममा Center of Excellence को रूपमा हामीले त्यसलाई क्रमशै: 
त्यसलाई त्यो रूपमा लैजाने र अरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई ष्ट्रवल्शष्टीकृि गने लक्ष्यअनरुूप नै हामी 
अगाधड बढेका छौँ । र यहाँले भने जस्िै कम सङ्ख्या भएका भनेको सबभन्दा कम सङ्ख्या 
भएको भनेको राजष्ट्रषय जनक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हो पधछ चाष्ट्रहँ भएको धनकै न्यून सङ्ख्या छ र 
त्यसलाई हामी पनुसंरचना गरेर त्यसलाई पधन अधलकधि ष्ट्रवल्शष्टीकृि गरेर लैजाने प्रष्ट्रक्रयामा 
हामी छौँ । िर अरू कधिपय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू जस्िो आफ्नो प्रष्ट्रक्रयामा फरक प्रकारले 
जस्िो काठमाडौँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय फरक प्रकारले त्यहाँ भएका कधिपय पठनपाठनका कुरा 
हामीले धलयौँ भने पधन इल्न्जधनयररङको क्षेरमा, मेधडकलको क्षेरमा धनकै राम्रो प्रधिस्पिाय गनय 
सक्ने प्रकृधिको पढाइ भएको छ ।  
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धरभवून ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयधभरै पधन यहाँ माननीयज्यूले उठाउनभुए जस्िै पूरै वेधथधि छ पूरै 
ििमै छ भने कुरा हामीले ल्चरर् गनुयहुँदैन । जस्िो मेधडकल पढाइ महाराजगञ्जमा हनु े
मेधडकल पढाइ, यहाँ चाष्ट्रहँ कीधियपरुमा हनुे इल्न्जधनयररङको पढाइ राम्रो छ भने्न कुरा चाष्ट्रहँ 
केले प्रमाल्र्ि गछय भनेदेल्ि मेधडकल काउल्न्सलमा गएर इक्जाम ददनहुनु्छ । अरू देशका 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा पढेकाहरूसँग हाम्रो िी चाष्ट्रहँ ठाउँमा पढेका ष्ट्रवद्याथीहरूले मेधडकल 
काउल्न्सलको इक्जाम ददँदािेरर प्रधिस्पिाय गरेर बढी नाम धनकालेको हामी पाउछौँ । त्यसले 
पधन के प्रमाल्र्ि गछय भनेदेल्ि सबै चाष्ट्रहँ हाम्रो एजकेुसन सबै ििमै छ भने्न कुरा साँचो 
होइन । गरु्स्िरीय बनाउनलाई हामीले अ् चाष्ट्रहँ त्यसलाई चाष्ट्रहँ राम्रो बनाउनपुछय ल्शक्षर् 
धसकाइ प्रष्ट्रक्रया िास गरी Pedagogy प्रर्ालीलाई वैज्ञाधनक बनाउनपुछय भने्न कुरा छ । िर 
फेरर पधन कधिपय राम्रो भ'को कुरा हामीले स्थाष्ट्रपि गरेर आम रूपमा सिुाने कुरा यहाँले जो 
उठाउनभुएको त्यो चाष्ट्रहँ राम्रो ष्ट्रवषय हो ।  

त्यसकारर्ले म यहाँ िेरै कुरा राख्नभुन्दा पधन सबैले धमलेर ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
पठनपाठनको कुरा भनेको यो कुनै पक्ष प्रधिपक्षको कुरा होइन । सबै धमलेर सिुाने कुरा हो 
। सा्ा कुरा हो । सबैको दाष्ट्रयत्वको कुरा हो । ल्शक्षा भनेको सबैको सा्ा, महत्त्वपूर्य, 
अधनवायय आवश्यक चाष्ट्रहँ क्षेरभएको हुँदािेरर यसमा हामी सबैले गम्भीर प्रकारले ल्चन्िन 
छलफल हामीले गरेर हाम्रो देशको ल्शक्षा प्रर्ाली सिुानयको धनल्म्ि सबैले चाष्ट्रहँ पहल गरौँ । 
माननीयज्यूले यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको प्रसङ्गमा राख्नभुएका कधिपय कुराहरूलाई मनन गरेर फेरर 
पधन हामी अगाधड बढ्ने छौँ । र यो सधमधिमा पधन छलफल गरेर प्रधिवेदनसष्ट्रहि आएको 
कुरा म यहाँहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । संसदीय सधमधिमा समेि गम्भीर छलफल 
भएर गम्भीर सु् ावसष्ट्रहि आएको हुँदािेरर यो प्रष्ट्रक्रयालाई अगाधड बढाउनकुो धनल्म्ि 
सम्माधनि सदनमा प्रस्िाव गददै  उठेका ष्ट्रवषयको ल्जज्ञासा म यहीीँ अन्त्य गनय चाहन्छु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन 
भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने 
प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्डारी 
ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

-"हुँदैन"  "हुँदैन" 

माननीयज्यू मैले बोसन पाउनपुयो धन पष्ट्रहला ष्ट्रकन हिाररएको त्यधि धछटो । यहाँबाट 
म मौका ददन्छु यहाँलाई त्यसपधछ बोसनहुोला । 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

-"हनु्न" 

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ 
ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव बहमुिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "मदन भण्डारी ष्ट्रवज्ञान िथा 
प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथ संशोिन प्रस्िाव राख्न चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम राष्ट्रिय 
सभाअन्िगयिको ष्ट्रविेयक शािामा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी 
गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्री बालकृष्र् िाँर्लाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ 
माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय अनमुधि ददन्छु । 

 



14 
 

माननीय गहृमन्री श्री बालकृष्र् िारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घािक 
रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सभासमक्ष 
पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय गहृमन्री बालकृष्र् िाँर्ले पेस 
गनुयभएको प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय 
धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल प्रारम्भ हनु्छ 
। यसका क्रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु 
। छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै 
बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

माननीय जयन्िी देवी राई । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री जयन्िी देवा राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनु यो अष्ट्रहले िेजाबसम्बन्िी जनु ष्ट्रविेयकमा छलफल गदाय यो 
जस्िै यसलाई चाष्ट्रहँ हामीले त्यस्िै ष्ट्रकधसमको घटनाहरू जनु िेजाबबाट चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रकधसमका मष्ट्रहलाहरूलाई ष्ट्रहंसा गररन्छ । िेजाब छकेर अरूलाई पधन गररन्छ िर यस्िै 
ष्ट्रकधसमका घटनाहरू चाष्ट्रहँ अष्ट्रहलेसम्म दिाय नभएको कारर्ले जस्िै मष्ट्रट्टिेलबाट हनुे पेरोल 
छकेर हनुे ग्याँसबाट हनुे यस्िा ष्ट्रकधसमका िमाम घटनाहरू छ । िर यसलाई चाष्ट्रहँ यो 
चाष्ट्रहँ यो, यो कुरालाई चाष्ट्रहँ अधलकधि ओ्ेलमा परेको हनुाले यसलाई पधन सयाउनपुछय भने्न 
कुरा गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, िेजाब िथा 
अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन सम्बन्िमा व्यवस्थापन गनय बनेको ष्ट्रविेयक अत्यन्ि 
आवश्यक ष्ट्रविेयक हो । यो अधलकधि ष्ट्रढलो आयो भने्न लागेको छ । अध्यादेशलाई 
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प्रधिस्थापन गनय आएको यो ष्ट्रविेयक अत्यन्ि आवश्यक छ र यसलाई भण्डारर् गनयको लाधग 
अत्यन्ि संवेदनशील पधन भएको हनुाले भण्डारर् गनय र धबक्री ष्ट्रविरर् गनयको लाधग पधन जनु 
धनयमनका कुराहरू छन ्। त्यसलाई प्रभावकारी रूपमा कायायन्वयन गनुयपने आवश्कयिा छ 
। उद्योग सचालालनको लाधग अरू जनु प्रयोगशालाहरूको लाधग ददइने कुराहरू अनमुधि धबक्री 
ष्ट्रविरर् गनय ददइने कुराहरू छ । त्यसैले यसमा धनयमन कुरा प्रभावकारी रूपमा होस ्
भनेरमा म आफ्नो ष्ट्रवचार राख्न चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष महोदय, 
अधगसलो सरकारले अध्यादेशको रूपमा यो सयाएको धथयो । र अष्ट्रहले यो िेजाब िथा अन्य 
घािक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक जनु आएको छ र यो आउनपुने धथयो र आवश्यक धथयो 
आएको छ र यसले चाष्ट्रहँ एउटा घािक पदाथयहरू चाष्ट्रहँ उत्पादन गनेलाई पधन धनयमन 
गनुयपछय र अको यो घटनाले मष्ट्रहला ष्ट्रहंसालाई पधन न्यूनीकरर् गने छ र अष्ट्रहले कुरूप 
बनाउनेदेल्ि धलएर ष्ट्रवधभन्न िालका रासायधनक पदाथयहरू प्रयोग गरेर चाष्ट्रहँ जनु मष्ट्रहला 
ष्ट्रहंसाहरू चाष्ट्रहँ बढाएको छ र कधि घटनाहरू चाष्ट्रहँ यवुा मष्ट्रहलाहरूले बेहोरररहेका छन ्। यो 
घटनालाई धनयन्रर् गनयको धनल्म्ि यो ष्ट्रविेयक आएको छ यो स्वागियोग्य छ र यसलाई 
अगाधड बढाइयोस ्भन्न चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) । समय िीन 
धमनेट । 

 

माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष, "िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" 
आएको म यसको स्वागि गनय चाहन्छु । ष्ट्रवशेषि: मष्ट्रहला त्यसमा पधन ष्ट्रकशोरीहरूमाधथ जनु 
िेजाबलगायि घािक पदाथय प्रयोग भएर हत्या हनु े कुरूप बनाउने जनु िालको घटनाहरू 
बष्ट्रढरहेको धथयो । त्यसधबचमा संसद धभर र सडकमा पधन मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा र यो िेजाबका 
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आक्रमर्का घटनाको ष्ट्रवरोिमा आजावहरू उदठरहँदा पूवयविी सरकारले अध्यादेशमाफय ि जारी 
गरेको धथयो र अष्ट्रहले जनु ष्ट्रविेयकको रूपमा प्रधिधनधि सभामा छलफल भएर सु् ावसष्ट्रहि 
आ'को छ म यसको स्वागि गनय चाहन्छु । यसको धबक्री ष्ट्रविरर्का कुरा छन ् यसका 
पीडकलाई क्षधिपूधिय र पररपूरर्का अवस्था छन ् । यी सबैमा हामी दफावार छलफलमा 
सहभागी हनुे छौँ र यसलाई समदृ्ध बनाउने प्रधिबद्धिासष्ट्रहि यो ष्ट्रविेयकको म स्वागि गछुय 
। िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो जनु ष्ट्रविेयक यो "िेजाब िथा अन्य घािक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" 
जसरी आयो म यसको धनल्म्ि वियमान सरकारलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु । पूवयविी 
सरकारले यै अध्यादेशमाफय ि चाष्ट्रहँ लेर आएको चाष्ट्रहँ धथयो । ष्ट्रवशेषि: यो रासायधनक पदाथय 
िेजाब जस्िो घािक चाष्ट्रहँ पदाथय प्रयोग गरेर मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा हनुे चाष्ट्रहँ गरेको त्यो ष्ट्रहंसालाई 
धनयन्रर् गनयका धनल्म्ि पूवयविी सरकारले अध्यादेश धलएर आएको चाष्ट्रहँ धथयो । यो ष्ट्रविेयक 
पष्ट्रहला नै आउन चाष्ट्रहँ पर्थ्यो र ष्ट्रढलै आए पधन आ'को चाष्ट्रहँ छ यसको धनल्म्ि म यो वियमान 
सरकारलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु । यसको चाष्ट्रहँ उत्पादन गने, धबक्री गने र ष्ट्रविरर् 
गनेसँगै यो घािक पदाथय प्रयोग गरेर जो पीडकहरूले प्रयोग चाष्ट्रहँ गछयन ् पीधडि पक्षलाई 
चाष्ट्रहने क्षधिपूधियलगायिका ष्ट्रवषयहरू पधन उसलेि चाष्ट्रहँ हनुपुछय र हामी यसको दफावार 
छलफल सधमधिमा गइसकेपधछ संशोिन हालेर त्यसमा हामी गने छौँ र समग्रमा यो ष्ट्रविेयक 
जसरी आ'को यसप्रधि म स्वागि चाष्ट्रहँ गददै  आफ्नो कुराहरू सधमधिमा राख्न े कुरा पधन म 
ष्ट्रवश्वस्ि गददै  आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त  
हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्री बालकृष्र् िाँर्लाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय गहृमन्री श्री बालकृष्र् िारँ्:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, "िेजाब िथा अन्य 
घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथ माननीय सदस्यहरूले आफ्ना 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवचार ददनभुएको छ र समथयन पधन जनाउनभुएको छ । म सबै 
माननीयज्यूहरूलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु र यस्िा रासायधनक पदाथय या िेजाब र 
माननीयज्यूहरूले मट्टीिेल, पेरोल, ग्याँस या यस्िै अन्य पदाथयबाट एक जना व्यल्िले अको 
व्यल्िमाधथ आक्रमर् गने र िास गरेर बालबाधलका र मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा बढ्दो अवस्थामा 
यसलाई कसरी धनयमन गने धनयन्रर् गने भन्ने ष्ट्रवचार राख्नभुएको छ । र यससम्बन्िी 
कारबाही र धनयमनका लाधग फौजदारी अपराि र काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही नेपाल ऐन संशोिन 
ष्ट्रविेयक अगाधड आएको छ र यो ष्ट्रविेयकले यसलाई सम्बोिन गने छ ।  

र अष्ट्रहले प्रस्ििु गरेको िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथयसम्बन्िीको 
ष्ट्रविेयकमा यस्िा पदाथयहरूको उत्पादन, धनकासी पैठारी भण्डारर् धबक्री ष्ट्रविरर् ओसार 
पोसार प्रयोग र यसको ष्ट्रवसजयनलाई कसरी धनयमन गने कसरी व्यवल्स्थि गने नै हो र यो 
िेजाबलगायि अन्य रासायधनक पदाथय औद्योधगक प्रयोजन र अन्य प्रयोजनका लाधग अधि 
आवश्यक पधन छन ्। र यसको दरुुपयोगले गदायिेरर िेरै ठुला घटना र दघुयटना पधन हनु 
सक्छन ् र नेपालमा पधन यो िेजाबको दरुुपयोगले यवुिीहरू र मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाको अत्यन्िै 
पीडादाष्ट्रयक र हृदयष्ट्रवदारक घटनाहरू पधन घटेका छन ्। त्यसका लाधग उत्पादन गदायिेरर 
नै व्यवल्स्थि रूपमा गनुयपने र आयाि धनयायि गदाय पधन यसको सधुनल्िििा हनुपुने र सरुल्क्षि 
रूपमा यसको भण्डारर् गररयोस ्कधि भण्डारर् गने ? र कसरी गने ? र धबक्री ष्ट्रविवरर्मा 
पधन अब आवश्यक, अनावश्यक व्यल्िहरूले सबैले ष्ट्रकन्न पाउने बेच्न पाउने त्यो िालको 
अवस्थाले यो दरुुपयोगको अवस्था सजृना भएको कारर्ले यसको िररद धबक्रीमा पधन र 
उपयोगमा पधन धनयमन गनयका लाधग नै यो ष्ट्रविेयक सयाइएको हो र सरकारले यो ष्ट्रविेयक 
अगाधड बढाउने क्रममा यसको जरुरीलाई महशसु गरेर यो अध्यादेशकै रूपमा आएको धथयो 
माननीयज्यूले भधनसक्नभुा' छ ।  
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यसकारर्ले यसलाई प्रधिधनधि सभाको सम्बल्न्िि सधमधिले केही पररमाजयन पधन 
गरेको छ र यसलाई हामीले राष्ट्रिय सभाबाट पधन यसलाई अगाधड बढाएर पास गनय सक्यौँ 
भने माननीयज्यूहरूले राख्नभुएको िारर्ालाई धछटो कायायन्वयन गने सष्ट्रकने छ । यसकारर्ले 
माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको ष्ट्रवचारको म हाददयक स्वागि गदयछु र यसलाई पररमाजयन र 
पररस्कृि गने क्रममा पधन हामीहरू सकारात्मक रहेका छौँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"िेजाब िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य 
घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा 
अन्य घािक रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िेजाब िथा अन्य घािक 
रासायधनक पदाथय धनयमन ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथ संशोिन प्रस्िाव राख्न चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम राष्ट्रिय 
सभाअन्िगयिको ष्ट्रविेयक शािामा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी 
गराउँछु । 
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माननीय सदस्यहरू, रािपधिको कायायलयबाट अथय मन्रालयको काययभार 
िोक्नभुएकोसम्बन्िी पर प्राप्त भएको छ । म सो परको बेहोरा जानकारी गराउँछु ।  

ष्ट्रवषय: काययभार िोक्नभुएको सम्बन्िमा । 

सम्माननीय रािपधि श्रीमिी ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारीज्यूले मौजदुा मन्रीपररषकाका माननीय 
अथयमन्री श्री जनादयन शमायले नेपालको संष्ट्रविान िारा ७७ को उपिारा (२) को िण्ड (क) 
बमोल्जम मन्रीबाट राजीनामा ददनभुएकोले सम्माननीय प्रिानमन्रीको सफाररसमा अथय 
मन्रालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्री श्री शेरबहादरु देउवाज्यूले सम्हासने गरी 
िोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु ।  

 (डा. िोयनारायर् ज्ञवाली)  

 सल्चव 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल असार २८ गिे 
मङ्गलवार धबहान ११ बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०७९ साल असार २८ गिे मङ्गलवार धबहान ११ बजे 
बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो ।) 

 

स्थधगि:- १३:१९ बजे 

 

 

 

    

 

 

 

 


